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ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПІДВИЩЕННЯ 

ЕФЕКТИВНОСТІ ДИПЛОМАТІЇ УКРАЇНИ В УМОВАХ ДИНАМІЧНИХ 

ЗМІН МІЖНАРОДНИХ ВІДНОСИН 

 

Сучасна система міжнародних відносин характеризується високим рівнем 

динамічності, зумовленим процесами глобалізації, мультиполярності, 

регіоналізації, технологізації, зростанням ролі недержавних акторів, появою та 

зміцненням нових центів сили. У таких умовах дипломатія як ключовий елемент 

зовнішньої політики зазнає суттєвої трансформації. Ефективність дипломатії 

визначається не лише здатністю досягати зовнішньополітичних цілей, а й 

адаптивністю до нових викликів, серед яких: особливості технологічного 

розвитку і змін, переструктуризація світової економіки, новітні демографічні 

процеси, гібридні конфлікти, локальні війни та глобальні кризи. 

У Стратегії зовнішньополітичної діяльності України (2021) зазначено, що 

пріоритетними напрямами зовнішньополітичної діяльності є «забезпечення 

незалежності і державного суверенітету України, відновлення її територіальної 

цілісності, протидія агресії Російської Федерації, курс на набуття повноправного 

членства в ЄС та в НАТО, просування українського експорту і залучення 

іноземних інвестицій, захист прав та інтересів громадян України за кордоном, 

утвердження позитивного іміджу України у світі» [1].  

У цьому контексті питання ефективної дипломатії України потребує 

комплексного наукового осмислення. 
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Дипломатична діяльність України базується на національному і 

міжнародному праві. Основними нормативно-правовими актами, які формують 

інституційні і правові основи функціонування дипломатії України є: 

Конституція України, яка визначає характер і принципи зовнішньополітичної 

діяльності держави [2], Закон України «Про дипломатичну службу» (2018), у 

якому зазначено, що її діяльність спрямована на реалізацією зовнішньої політики 

України, забезпечення захисту національних інтересів України у сфері 

міжнародних відносин, а також прав та інтересів громадян і юридичних осіб 

України за кордоном [3], Віденська конвенція про дипломатичні зносини (1961), 

яка регламентує принципи забезпечення ефективного здійснення функцій 

дипломатичних представництв як органів, що представляють держави [4], Статут 

Організації Об’єднаних Націй [5]. 

Однією з основний цілей Організації Об’єднаних Націй, як зазначено у її 

Статуті, є «підтримання міжнародного миру та безпеки» [5], досягнення якої 

вбачається на основі міжнародної взаємодії держав. У цьому контексті 

дипломатія виступає ключовим механізмом її здійснення, однак в сучасних 

умовах динамічних змін міжнародних відносин вона усе частіше виявляється 

недостатньо ефективною.  

Так, повномасштабна збройна агресія Російської Федерації (РФ) проти 

України ускладнила дипломатичну діяльність нашої держави. Це виявилось в 

тому, що вона набула критичного значення як інструмент забезпечення 

національної безпеки і незалежності, збереження територіальної цілісності, 

відстоювання суверенітету держави та отримання міжнародної підтримки.  

Крім того, ці тенденції обумовили низьку проблем ефективності 

дипломатії України, зокрема, обмеженість ресурсів (фінансових, кадрового 

потенціалу, інституційних можливостей) у порівнянні з провідними державами, 

що впливає на масштаби дипломатичної присутності; недостатню адаптацію до 

нових форм дипломатії, що потребує модернізації інструментів цієї діяльності; 

інституційні виклики, серед яких неналежна координація між органами влади, 

залежність від зовнішніх партнерів. 

Водночас агресія РФ активізувала міжнародну підтримку Україні, що 

стало важливим досягненням вітчизняної дипломатії. 

Перспективними напрямками підвищення ефективності української 

дипломатії, які сприятимуть зміцненню суб’єктності України на міжнародній 

арені, більш активній її участі у глобальних процесах, можемо розглядати: 

По-перше, здійснювати реформування дипломатичної служби України 

відповідно до європейських стандартів, яке є одним із ключових напрямів 

державного розвитку та інтеграції до європейського простору. Цей процес 
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передбачає модернізацію інституційної структури дипломатичної служби, 

удосконалення кадрової політики, професійну освітню підготовку дипломатів, 

постійне підвищення їх професійної зрілості та прозорий кадровий відбір. 

Зауважимо, що реформування дипломатичної служби України відповідно до 

європейських стандартів є не тільки необхідною умовою для євроінтеграції, але 

й пріоритетним напрямком у процесі побудови та розвитку ефективної і 

професійної системи зовнішньополітичної діяльності держави.  

По-друге, продовжувати розвиток публічної дипломатії, яка «сприятиме 

формуванню позитивного іміджу держави для налагодження нових політичних 

зв'язків, розвитку торговельно-економічного партнерства, поширення 

достовірної інформації про розвиток та досягнення України» [1]. Акцентуємо 

увагу на тому, що саме концепція «м'якої сили» відіграє важливу роль у цьому 

процесі. 

По-третє, активно використовувати можливості цифрової дипломатії, 

зокрема, такі сучасні технології як соціальні мережі, big data, штучний інтелект. 

Цей інструмент забезпечить системну роботу в соціальних мережах і цифрових 

платформах державних та недержавних акторів, дипломатичного 

представництва, через які вони матимуть можливість протидіяти дезінформації, 

фейкам і маніпулятивним впливам, поширювати достовірну інформацію, 

формувати позитивний імідж України та розвивати міжнародні зв’язки з 

іноземними партнерами. 

По-четверте, створити умови для інтеграції інноваційних підходів, 

зміцнення міжнародної співпраці, а також посилити аналітичну складову у 

визначенні та реалізації зовнішньої політики держави. 

Отже, ефективність дипломатії України в сучасних умовах динамічних 

змін міжнародних відносин визначається її здатністю адаптуватися до 

глобальних трансформацій та можливістю реагувати на новітні виклики. 
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Актуальність теми зумовлена триваючим процесом реформування 

правової системи України в напрямі її гармонізації з європейськими стандартами 

правосуддя. В умовах інтеграції до європейського правового простору практика 

Європейського суду з прав людини (ЄСПЛ) трансформувалася з 

факультативного джерела інтерпретації правових норм у фундаментальний 

інструмент правозастосування. Оскільки згідно із законодавством України 

рішення ЄСПЛ є джерелом права, їх вплив на адміністративне судочинство 

проявляється не лише у зміні процедурних аспектів розгляду справ, а й у 

докорінному перегляді філософії взаємовідносин між особою та державою. 

Вплив практики ЄСПЛ на національну судову систему є визначальним не 

тільки у контексті виконання окремих рішень щодо України, а й тому, що вона 

має загальний (erga omnes) характер, що, у свою чергу, детермінований 

нормативним (прецедентним) характером рішень Європейського суду. Ці 

рішення загального характеру не тільки впливають на зміну позитивістської 

парадигми праворозуміння у сфері захисту прав людини на природно-правову, а 

й обов’язково потребують урахування усталеної (прецедентної) практики суду у 
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